

**Отзыв  
официального оппонента на диссертационную работу  
Хорева Игоря Сергеевича на тему: «Инструментальное обеспечение раз-  
вития рынка мясной продукции северо-западного региона», представ-  
ленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяй-  
ством (экономика, организация и управление предприятиями, отрасля-  
ми, комплексами: АПК и сельское хозяйство).**

**Актуальность исследования.**

В последние годы в аграрном секторе российской экономики наметились неоспоримые улучшения, выражавшиеся в снижении зависимости от импорта сельскохозяйственной продукции и более полному удовлетворению потребностей населения в мясной продукции. Этому способствовала не только и не столько развитие государственных программ по дотированию сельскохозяйственных предприятий, но, также в, несомненно, не меньшей степени, естественные рыночные механизмы развития сельскохозяйственных производств, процессы интеграции и кооперации, наблюдаемые на аграрном рынке.

В то же время, функционирование, в частности, мясного рынка характеризуется необходимостью государственного регулирования, поэтому разработка мер господдержки, основанных на особенностях текущего этапа развития мясного рынка и учет его сегодняшних требований, являются важнейшей научной задачей.

Решение задачи, конечной целью которой видится достижение продовольственной независимости России и максимальная степень удовлетворения населения мясом, может решаться только комплексно, скоординированными усилиями рыночных субъектов и органов государственной власти.

Несмотря на рост некоторых направлений животноводства в Северо-западном регионе в живом весе, таких как птицеводство и свиноводство, ситуация с мясным скотоводством остается критической, существенная доля замещается импортным сырьем; имеющиеся проблемы в данном направлении животноводства не получается решить на протяжении многих лет отдельными мерами, что и обуславливает актуальность выбранной темы научной работы.

В связи с внешнеэкономическими и политическими факторами развития сельскохозяйственных рынков Российской Федерации, разработка инструментального обеспечения развития рынка мясной продукции, приобретает особую практическую значимость и научную ценность.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Диссертационная работа соответствует поставленной цели, состоящей в разработке инструментального обеспечения развития рынка мясной продукции Северо-Западного региона.

В диссертации решены следующие задачи: проанализированы теоретические основы формирования и стратегического развития товарного ассортимента на рынке продовольственных товаров; дана оценка организационно-экономическим факторам формирования и развития ассортимента мясной продукции; проанализированы основные направления государственной политики, государственной и региональной стратегии развития рынка мясной продукции; проведен ситуационный анализ рынка мясной продукции Северо-Западного региона и определены тенденции этого рынка; предложены направления и методы развития ассортимента мясоперерабатывающих предприятий Северо-Западного региона в стратегической перспективе; разработана инструментальная поддержка развития рынка мясной продукции, которая учитывает участие всех звеньев производственной цепочки; дана оценка экономической эффективности предлагаемых мероприятий по развитию рынка мясной продукции Северо-Западного региона.

Для решения поставленных задач автор в первой главе проанализировал на основе фундаментальных трудов российских и зарубежных ученых теоретические основы инструментального обеспечения рынков, в частности, формирования и развития ассортимента на мясном рынке.

В процессе анализа методов оценки ассортимента автором предложен новый метод, определяющий оценку мясного ассортимента по отдельным, заранее зафиксированным признакам. Автор указывает на то, что для сельскохозяйственной продукции, как жизненно необходимой, недопустима оценка, основывающаяся в первую очередь, на операционной прибыли или только лишь на объеме производства мясной продукции (с. 28-30).

Рассматривая формирование ассортимента на продовольственных рынках, автор использует такие актуальные научные разработки, как теория стекихолдеров и теория хаоса (с. 35-38).

Во второй главе работы, установив в процессе анализа статистических данных основные тенденции на рынке мясной продукции Северо-западного региона, автор определил и основные проблемы, обуславливающие серьезное отставание мясного скотоводства по темпам восстановления уровня производства, от птицеводства и свиноводства.

В третьей главе автором определено, какие именно факторы должны учитываться при разработке инструментального обеспечения развития регионального мясного рынка. предлагаются основные инструменты, обеспечивающие его развитие (с. 100-114)

По мнению автора, наиболее важным фактором развития этого рынка, как сложной системы, имеющей системообразующий характер для аграрного рынка страны в целом, является возможность достижения синергетического эффекта при взаимодействии звеньев производственной цепочки. Для этого предложена методика синергетически-ориентированного подхода к учету интересов всей цепочки (с. 115-118).

Реализация такого механизма путем образования в Северо-западном регионе ряда мясных территориально-производственных кластеров, является, несомненно, интересным современным научным направлением, а модель, разработанная автором, учитывает широкие возможности использования взаимодействия различных социальных институтов, коммерческих структур и научных образований для повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции. Важно и то, что автор указывает в целом на роль регионального кластера в повышении экономической устойчивости региона (с. 119-122).

Отмечая протекающие на рынке процессы вертикальной интеграции, автор уделяет им особое внимание и предлагает двухуровневый механизм взаимодействия рыночных структур с государственными образованиями, конечной целью которого является разработка ассортимента мясной продукции, максимально удовлетворяющего население, и дотирования производства этой продукции, то есть выделение средств государством под конкретные цели. Такой подход, по сравнению с подходами, предлагаемыми другими учеными, имеет ряд неоспоримых преимуществ. Во-первых, он позволяет посредством работы экспертного совета включить все звенья производственной цепочки, а также потребителей в процесс принятия стратегических решений «что производить», «сколько производить», «где продавать». Во-вторых, дотации сельскому хозяйству осуществляются не абстрактно «под производство продукции», а под производство только той продукции, которую желает потреблять население и готово ее купить по определенной цене для удовлетворения своих потребностей. В-третьих, для реализации данного механизма, автором предложены основные положения госпрограммы поддержки сельского хозяйства на 2015-2018 г. (с. 134-135)

Для определения возможной экономической эффективности предложенных инструментов автор использовал аналитические методы прогнозирования, а также определил критерии оценки эффективности, справедливо отмечая, что по результатам реализации программы, возможно масштабирование предложенной инструментальной поддержки и на другие регионы. В этой связи предлагается оценивать ряд показателей в сравнении с другими регионами и последовательно развивать аграрный рынок России.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, подтверждается использованием формально-логических, общенаучных и специальных методов и приемов.

В работе использовалась обширная информационная база, включающая законодательные акты РФ, документы Правительства РФ, данные Федеральной службы государственной статистики РФ, Управления Федеральной службы по техническому и экспортному контролю РФ по Северо-Западному федеральному округу, Администрации Санкт-Петербурга и ряда региональных администраций, аналитические материалы Российского союза промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленной палаты РФ, экономическая и управленческая документация ряда предприятий пищевой промышленности, корпоративные издания и веб-сайты.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что на основе анализа наиболее существенных проблем мясного рынка Северо-западного региона разработаны конкретные инструменты его развития, предполагающие комплексное взаимодействие органов государственной власти с хозяйствующими на рынке субъектами.

В работе автора следует отметить использование таких современных научных разработок, как модель регионального кластера, уже показавшую свою эффективность за рубежом. Многими современными учеными, изучающими проблематику сельскохозяйственных рынков, территориально-производственный кластер рассматривается как перспективный инструмент развития рынка, имеющий выраженный синергетический эффект.

Особую ценность работе придает предлагаемая автором программа до- тирования сельского хозяйства, предполагающая учет результатов работы экспертного совета, функционирующего в интегрированных рыночных структурах по обеспечению населения мясной продукцией.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенное инструментальное обеспечение развития рынка мясной продукции может быть положено в основу при принятии управленческих решений функционирующих на мясном рынке хозяйствующих субъектов, при разработке программ поддержки сельскохозяйственных производителей. Кроме того, материалы научной работы могут быть использованы при преподавании таких курсов, как «Экономика отраслей АПК», «Аграрная политика», «Продовольственные рынки АПК» и других.

Апробация результатов исследований. Основные положения и результаты диссертационного исследования были раскрыты на научно-практических конференциях различного уровня, успешно применялись на практике в ООО «Иней» (г. Санкт-Петербург) в сфере разработки и реализации управленческих решений по производству мясной продукции.

По теме диссертации автором опубликовано 12 работ, общим объемом 2,6 п.л., в том числе 5 научных трудов - в журналах перечня ВАК.

Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, 9 параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Работа изложена на 148 страницах, сопровождается 17 рисунками и 19 таблицами.

Содержание автореферата полностью отражает материалы исследований, изложенные в диссертационной работе.

Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, п. 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: 1.2. АПК и сельское хозяйство, п. 1.2.31 Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты; 1.2.38 Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК; 1.2.41 Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК.

#### Замечания.

Вместе с тем, по работе имеется ряд замечаний:

1. Автор определил основные методы оценки ассортимента продукции как инструмента развития рынка, однако не описал детально, какие из них могут использоваться на сельскохозяйственных рынках, а какие нет и почему, нет подробного последовательного описания предлагаемого метода.
2. В процессе анализа делается вывод, что птицеводство позволяет обеспечивать регион полностью, однако нет достаточного обоснования, почему инструменты, позволившие развиваться птицеводству, не позволяют также эффективно развиваться другим направлениям.
3. Двухуровневый механизм взаимодействия, описанный в третьей главе, не рассмотрен подробно (кто собирает экспертов, кто именно является ответственными лицами за сбор данных, как определяется председатель совета и так далее).
4. При прогнозировании использованы только аналитические методы, что не дает возможности спрогнозировать рост производства в живом весе, удовлетворенность населения мясной продукции.

Указанные недостатки не снижают научной и практической значимости работы.

В целом, диссертационная работа Хорева Игоря Сергеевича «Инструментальное обеспечение развития рынка мясной продукции северо-западного региона» является законченным, самостоятельно выполненным, актуальным научным трудом. Данная работа отвечает требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723, с изм., внесенными Решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 № АКПИ14-115), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент –  
доктор экономических наук, доцент, де-  
кан экономического факультета ФГБОУ  
ВПО "Великолукская государственная  
сельскохозяйственная академия"

Д.С. Комшанов

182112, Псковская обл., г. Великие Луки, пр. Ленина, д.2  
тел.: 8 (81153) 3-65-87  
<http://www.vgsa.ru/>  
e-mail: [ekfak@vgsa.ru](mailto:ekfak@vgsa.ru)

25.11.2014 г.

Подпись Комшанова Д. С. заверяю

